

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

“起哄者”被拘是一堂生动法治课

□丁家发

6月20日下午,在甘肃庆阳,一名19岁女孩曾遭高中班主任猥亵患上抑郁症后,欲从当地某百货大楼8层跳下。视频显示,多名围观者在楼下喊“怎么还不跳”“跳啊,快跳啊”……最终女孩跳楼身亡。记者获悉,一些起哄者及发布视频者已被拘留,警方目前还在继续摸排。(详见本报今日14版)

面对一个即将“凋零”的鲜活生命,围观起哄者的冷漠心态,或许就是一道“催命符”,让人间悲剧不可逆转地发生了。当地警方依法拘留一些起哄者及发布视频者,是对冷漠人性的警告,是一堂生动的法治教育课。

这名19岁少女因为曾遭遇高中班主

任猥亵而患上了严重的抑郁症,之前已尝试过两次自杀,均被阻止和及时救治。此次,她再次准备跳楼结束生命,围观者因为不了解其中的缘由,不少人便想当然地认为可能又是一场“跳楼秀”,要么是讨薪以跳楼相威胁,要么是感情纠葛一时想不开,甚至有人揣测这名女孩想吸引眼球成为“网红”。围观者的思维定式,让他们觉得女孩不可能真去跳楼,最后可能是一场闹剧而已。不可否认,各地不断上演的“跳楼秀”,已让很多围观者感到麻木,围观者起哄,可能是想快一点知道“最后的结局”,以满足自己的好奇心。

但是,不管是“跳楼秀”,还是真的轻生,在宝贵的生命面前,都不应该充当冷漠的看客,更不能起哄、调侃而刺激轻生者,让轻生者“骑虎难下”,最终做出极端的选择而结束生命。这种冷漠的围观起

哄行为,在一定程度上导致了悲剧的发生,无异于一次集体的“谋杀”。而在现场围观起哄,也严重干扰了警方、消防等人员的救援行动,涉嫌扰乱社会公共秩序;而发布跳楼自杀视频,不仅是对死者的不尊重,也因侵犯他人隐私、传播血腥场面而构成违法行为,因此起哄者及发布视频者被警方拘留,一点也不冤。可以说,拘留起哄跳楼者,给看客们上了一堂生动的法治教育课,警示他们今后不要在他人性命攸关的危急时刻,再做出一些毫无人性的冷漠举动,否则,也有可能受到相应惩罚。

人的生命只有一次,必须珍惜和爱护。围观者需要做的,是积极协助相关救援人员展开现场救助,鼓励轻生者活下去,以挽救轻生者宝贵的生命,让类似人间悲剧不再重演。

每日速递

全国学生资助管理中心

“回租赁”有陷阱 广大学子要小心

全国学生资助管理中心日前发布预警,提醒广大学生小心“回租赁”中的陷阱,提高警惕,理性消费。

近年来,随着金融监管等多部门重拳出击,不良“校园贷”问题得到有效遏制。但据媒体报道,为逃避制度监管,部分网络借贷平台将“现金贷”业务变身为“回租赁”,名为租赁,实为借贷,并将对象瞄准在校大学生,严重威胁到学生权益,形成校园安全隐患。

全国学生资助管理中心提醒广大学生,要了解熟悉金融知识,理性分析贷款实际利率标准,不要心存侥幸、盲目信任。要养成自强自立、艰苦朴素、文明健康的生活习惯,不盲目攀比,不贪图享乐,合理安排生活支出,做到量入为出、勤俭节约、理性消费、科学消费。同时,要加强法律法规知识学习,保护好个人信息和隐私,注意留存相关凭据。当合法权益遭受损害时,要学会用法律武器保护自己。 据新华社

河南

对贫困人口患病 救治率超过97%

记者从河南全省深化医改和健康扶贫工作现场会获悉,河南对因病致贫返贫实施“靶向治疗”,截至今年4月底,全省建档立卡贫困人口实际患病40.63万人,已开展救治39.52万人,救治率达97.3%。

数据显示,2017年河南减少因病致贫44万人,对全省的脱贫贡献率达到46%。截至今年5月底,河南还有221万贫困人口,其中因病致贫的有117.7万人,占全部建档立卡贫困人口的53.2%。

河南省政府相关负责人表示,河南健康扶贫的任务繁重,要全面打赢脱贫攻坚战,就必须对因病因残致贫返贫实施“靶向治疗”,通过深化医改和健康扶贫,保障困难群众健康有人管、患病有人治、看病能报销、大病有救助,从源头上阻止“病根”变成“穷根”。

据了解,河南对核准核实患有大病和长期慢性病的农村贫困人口,实施分类分批救治。2017年以来,河南在贫困地区实施了53个县级医院、9个县级妇幼保健院、7个县级疾控中心等医疗卫生服务体系建设项目和40个县级医院临床重点专科建设项目;开展三级医院与贫困县县级医院、贫困县县级医院与乡镇卫生院“等额对调式”对口帮扶。

此外,河南还着力加强贫困地区医疗人才队伍建设,2018年将培训乡镇卫生院特岗全科医师、住院医师、特招医学院校毕业生2000人。 据新华社

短视频虽短 监管不能“短”

□吴学安

“海草舞”“手指舞”“抖肩舞”……对于经常浏览短视频的网友来说,这些词汇并不陌生。随着移动互联网技术的成熟,一批短视频平台迅速崛起,改变了数亿网民的使用习惯。短视频平台与之前风靡一时的直播行业有诸多相似之处——同样充斥着低俗信息,同样培育着网红经济,同样引起青少年沉迷,同样需要重拳治理。(人民网)

古语有云“近朱者赤,近墨者黑”,年轻受众群体正处于三观塑造期,他们所追逐的流行风潮,必将“润

物细无声”般内化于价值观念与思维方式之中。一方面,短视频的受众群体更下沉,多为年轻边缘群体,而平台无形之中得想尽一切办法适合他们的口味,让他们在低俗文化中聊以自慰;另一方面,短视频低俗流行,会混淆网络平台应有的价值判断标准。用户对低俗内容争相模仿导致其流行和广泛传播,这既与主流流行文化相背离,也会导致年轻受众形成“低俗即流行”的错误认知和价值判断。

随着移动互联网的长足发展,用户尤其是年轻受众正逐渐从围观走向参与。与“拍客时代”一部手机走天下的网络直播相比,短视频的技术门

槛更高,其传播不是转瞬即逝的,有些平台为拉动流量,推出低俗短视频,正陷入雷同空洞的困境。虽说一些用户为追求感官冲击,一定程度上滋长了包含低俗内容短视频的传播空间,但从净化网络空间计,短视频内容仍需要以符合法律规定、尊重公序良俗为底线。

短视频虽短,监管不能“短”,整治低俗内容,不能仅靠平台把关审核,监管部门要主动治理、防患于未然,尽快完善针对网络内容管理和内容生产者相关法规,建立起行之有效的惩戒机制,形成对不良低俗以及违法违规内容上传者威慑效应。

礼让斑马线是礼更是法

□李小将

通过近段时间市创文办和市公安局交通管理支队的专项治理,我市治理机动车不礼让斑马线工作取得了一定成效。“车让人”越来越多,“车让人”逐渐成为我市广大司机的一种习惯和自觉。但我们也应当看到,在市区偏僻道路,斑马线前车和人抢道的现象时有发生。

其实,礼让斑马线不仅是礼,更是

法。我国《道路交通安全法》明确规定:机动车行经人行横道时,应当减速行驶;遇行人正在通过人行横道,应当停车让行。如何使礼让斑马线成为广大司机的日常行为规范,除了有关部门要加强对不礼让斑马线行为的专项治理,让广大司机深刻意识到礼让斑马线是日常生活中必须严格遵守的法律,还要通过多种途径、多种形式,加强有关法律法规的宣传,使“车让人”深入人心,让广大司机从“要我礼让斑马线”转变

为“我要礼让斑马线”。

礼让斑马线就是礼让生命,希望广大市民都能守礼守法,做一名合格的好司机。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神



当前,我国进入脱贫攻坚关键阶段,乡村振兴稳步推进,坚决推进农村厕所改造对新农村建设具有标志性意义。但记者调查发现,中央高度重视并不断出台相关方案及措施的农村改厕,在一些地方却“变了味儿”,出现了半吊子的“尬厕”——没墙、没顶,只有个蹲便器。房前屋后、乡间路边、山坡沟里……没有围墙、没有顶棚、裸露在外的蹲便器随处可见。若不是亲眼所见,很难相信这是山西娄烦县2016年一些农村改厕后的厕所。(新华社)

小厕所连着大民生,关系大文明。通过开展农村改厕,农村卫生条件和人居环境也将大为改善,这是政府切实为百姓谋福利、增强百姓获得感的一项惠民工程,需要各级政府各部门因地制宜设计、扎扎实实推进,绝不允许做表面文章、走形式过场、搞半吊子工程。